

ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΗΣ

Α. Πρό ημερών εγράφομεν ότι λαβε τον Σουλτάνον επί της δο-
Σίχου Ναρεδίν της Περσίας
νομεν ότι ο τρόμος του Παδι-
σις αποτέλεσμα την σύλληψιν
πτων Περσών εν Κωνσταντινου-
χι μόνον τούτο. Τά γλυκά
σπόρου εδέχθησαν πολλούς των
δων, οι όποιοι κατηγορήθησαν
λα εις την δολοφονίαν του Σά-
νωμοστά κατά του νέου διαδό-
ε. Έν τούτοις και άλλην τινα
ο τρόμος του Σουλτάνου. Δι-
αι οι αυτοί Πέρσαι συνωμοτά
συννοήσαν μετά του Άρμενι-
αίου, το όποτον μένει ασύλλη-
η, κατέστρωσαν όλέθρια σχέδια
ν εγκλιεστον του Γιλδίκ. Σουλ-
αρκεται διενρηγήθησαν, εκ των
απέκλειθησαν και τινες φανατι-
κοι.

αν ανώτερω εκτεθέντων φαίνεται
πανταίνουπολις κατέστη επ' έ-
προν δολοφονιών και πυροβολι-
στην όψη. Καί εν συνέβαινον
επών εγκλημάτων, θά εδικαιολο-
ο πράγμα. Ο φόνος όμως Αρ-
τουρκων και άλλων δεν δικαιο-
λόγηματα ταύτα τα όποια βε-
αχρονται εκ πολιτικών έλατη
υστική άστυνομία έπειτα μαρ-
αρεωδών καταστάσεων και περι-
ην Πύλην. Διότι έπου και αν
συνολογόμενος άπλωσ μόνον
βλέπει άπάντων του σατανικήν
όποιας το βλέμμα μαρτυρεί
ν κατάσκοπον. Ταύτα διαδρα-
εν Κωνσταντινουπόλει άρ' ης
ο Σάχης και ανεργισθησαν

Μεγίστη εξαψις πνευματών
εν Βελγιάδιφ. Ο λαός σκαι-
κίων την Αυστροουγγαίαν προ-
κυβέρνησιν να μη καπεινωθή πρό
μνηκτικής διπλωματίας αλλά να
πρεπώς τά ήνια της εξωτερικής
του Κράτους. Ο τύπος σύσω-
ν διαμαρτύρεται καθ' έκαστην
υποχθόνιον άπειλυν της θυαδι-
ας, ή όποια λέγει, μη άρκε-
τάς πλεκτάνας άς εξύφανε κατά
τα έτα κατά του Σερβικού έθνους,
και επιβλήθη με την δύναμιν
κάνουσα υπ' όψιν των πατριω-
ν Σέρβων και τους άληθεϊς φί-
Έπρεπε να παραβλήψ η Δύ-
ια, κατά τον Σερβικόν τύπον,
ούσας θλιβεράς σκηνάς εν Βελι-
να έκτιμήση την έθνικην πατι-
της εκθέσους Σερβικόν σημαί-
υγγρικην χιλιετηρίδα. Τούτο ύ-
αδρόφωρον πολιτική εις την Δύ-
ια, ήτις έγασε νυν πάντα συμ-
Σερβία. Οι Σέρβοι φοιτητάι κα-
ροχόμενοι εις ό,τι εκάμαν συνεν-
δη και με τους Ρωμούνους του
όλου και της Τρανσυλβανίας, όποις
η περιστάσει διαμαρτυρηθέντων
των Ούγγρων.

Οτι συμβαίνει εν Βε-
την Ούγγρικην χιλιετηρία ό-
τι περισσότερο συμβαίνει εν Βου-
Οι θεριόαιμοι φοιτητάι των

Πανεπιστημίων Βουκουρεστίου και Ίασιου,
μετά την μεγάλην διαδήλωσιν κατά των
Ούγγρων, δεν έπαυσαν προτρέποντες τον Ρω-
μουινικόν λαόν ν' αναγκάση την Κυβέρνησιν
εις αξιοπρεπεστέραν στάσιν άπέναντι της
Αυστροουγγαρίας. Έν τούτοις ή κυβέρνη-
σις διά του πρωθυπουργού κ. Στούρτζα εδή-
λωσεν ότι άποδοκιμάζει την προκλητικήν
στάσιν των φοιτητών, όποιαν έτήρησαν και
εν τω συλλαλητηρίφ της προπαρελούσης
Τρίτης. Η Ρωμισινη, έπρόσθεσε, δεν δύνα-
ται να έμποδισή τας ειρηνικάς διαδηλώ-
σεις, και όμως αναγκάζεται να διαλύση
ταύτας εύθως ως εκδηλώθη προκλητική και
διεγερτική διάθεσις. Τους λόγους του κ.
Στούρτζα έποδοκίμασεν ή Βουλή σύστωμας.
Μόνον ο αντιπολιτευόμενος τύπος και μερι-
των άδελφών ημών εν έμέμφθη πικρο-
τάτην την Κυβέρνησιν διά την αντιπατριω-
τικήν πολιτικήν της. Όπως δήποτε και ο
Ρωμισινικός λαός συμμερίζεται την γλώ-
σσαν ταύτην του αντιπολιτευόμενου τύπου,
τουθ' όπερ όηλοσ ότι και οι Ρωμούνοι άργα
ή γλήγορα θά πέσουν εις τας άγκαλάς
της Ρωσσίας.

ΒΟΥΓΑΡΙΑ. Η Μακεδονική κίνησις
φαίνεται ότι προσέλαβε ζωηρότερον χαρα-
κτήρα κατ' αυτάς εν Σόφια και ταις άλλαις
πόλεσι της Βουλγαρίας. Μυστικά συνεν-
νοήσεις διεξάγονται μεταξύ των μελών του
Μακεδονικού κομητάτου και διάφορα σχέδια
βυσσοδομούνται κατά της χώρας του Μ. Α-
λάσ και του Παδισιανού έθνους, άνα-
λεμφοδία εισάγονται κρύφα εις την Μακε-
δονίαν, αλλά τούτο δεν εινε πιστευτόν καθό-
σιν ή τε Βουλγαρική κυβέρνησις και ή
Τουρκία σουλτάτουσιν αυστηρότατα τά με-
θόρια από παντός υπόποτον άντικειμένον.
Προφανώς τας ειδήσεις περί εισαγωγής τη-
λεβόλων και άλλων φανατισιδών όπλων
χαλιεύουσιν αυτοί οι Βούλγαροι πρός εκ-
φορισμόν της Πύλης. Ότι γίνονται Μακε-
δονικά ενέργεια εν Βουλγαρία αναμείβο-
λον. Άλλά όχι πάλιν και ότι κατακλύζε-
ται ή Μακεδονία υπό Βουλγαρικόν όπλων.
Ήμεϊς όποις δήποτε πρέπει να έχωμεν ά-
γρυπνον την προσοχήν εις τον Άξιον ίνα
μη εύρεθόμεν θύωσ άνέτοιμοι πρό ενδοε-
μένου πραξικοπήματος κατά της Μακεδο-
νίας.

Πρέπει, αλλά.....
ΑΙ ΓΡΑΦΟΥΣΑΙ ΕΛΛΗΝΙΔΕΣ
ΤΟ ΑΡΘΡΟΝ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΡΟΪΔΟΥ
Συνέντευξις μετά τας Δεσποινίδας
ΣΕΒΑΣΤΗΣ ΚΑΛΙΣΠΕΡΗ

Η λογία Δεσποινίδας
Σήμερον έχω τον λόγον επί του ζητήματος της
φιλολογίας των γυναικών ή επιστημονικότερα ίσως
γυναικεία μορφή εν Αθήναις, ή δεσποινίς Σεβασ-
τή Καλισπέρη. Είς τούδ αναγγώστας μας και από
άλλα κοινωνικά θέματα του είδους της, εινε
γνωστή ή δεσποινίς Καλισπέρη. Σήμερον προσέ-
ρει πολλάς ύπηρεσίας πρός την πολιτικήν ή δεσ-
ποινίς Καλισπέρη, ως έπισημωρητής τιν σκευαίων
των όπλων, βραδύτερον θα προσφέρη δια των
γνώσεών της, καθ' ης μορφώσεως της μεγαλύτερας
άκμην εις την πρόδον την εκπαιδευτικήν και
την κοινωνικήν των κοριτσιών μας, των γυναικών
μας. Δυστυχώς και αυτή ο κ. Ροΐδης την ευ-
ρεν ως μη συνελεύσασιν καθόλου την δημοφω-
γίαν ενός λεπτού γυναικείου ύρους, ενός αληθούς
παιήματος, ενός πραγματικού διηγήματος. Ένω ή
εκπαίδευσις, ή μόρφωσις, το έργον και αι προ-
σπάθειαι της δεσποινίδος Καλισπέρη, εινε έντε-
λως άλλοιαι. Η άπάντησις της ήθη πρός τον κ.
Ροΐδην έχει ούτω :

Η άποκλειστικότητα του κ. Ροΐ- δου.— Δείτε δέν ύπερνακίωθη ποτέ !

— Το άρθρον του κ. Ροΐδου διαπνέει ή άπο-
κλειστικότητα, περιπλέον δέ έχει το σκωπτικόν,
τόσοτον δέν συμβαδίζει πολυ με μερικά ση-
μεια όρθα αυτου. Η άποκλειστικότητα του δέ αυ-
του έφέρει την άνακρίτην των όσων υποστηρίζει δι-
οί εις πάντα τα ζήτηματα το ύπερ και τα κατά,
ζήτηματα ταύτα άλλήλων. Είτε εις ιδέα, είτε εις
άποκα άπορρή ή άποκλειστικότης, προσενει έθιδα
και πάθη, τα όποια άμφοτέρα συνήθως παρακωλύουν
την κακείαν άπόδειξιν του όρθου και συνεπαγονται
εισοσ ταπεινώσεως. Διά να γράψη δέ, ό,τι έγρα-
ψαν ο κ. Ροΐδης, υπάρχει εις λόγος. Ο άνθρωπος
εινε κάποις αιγί, και έχει τοιούτους από έλαι-
φο γυναικός κατ' τον βίον του. Έχει σχέσεις
βεβαίως με πολλας γυναίκα, αλλά δέν συνδεθή
ποτέ, φαίνεται με καμμίαν τούτον, όσον να τον έ-
μαύλωσεν αυτη. Ο κ. Ροΐδης έχει βεβαίως την
μαζέρα του, ήτις εινε εξαίρετος γυνή, αλλά πέραν
αυτης δέν ηρώσθη την έτι' αυτου επίδρασιν της
γυναικός. Όπερ αν συνέβαινε, θα εχεν άλλην ι-
δαναν διά την γυναίκα, παρά εκείνην, ήν εδεδήλω-
σεν εν τω άρθρω του.

Ανάλυσις του άρθρου του κ. Ροΐδου

— Ίβου έν σημειον μη όρθον εις το άρθρον του.
Ο κ. Ροΐδης λέγει, ότι οι άνδρες διεκρίθησαν
διά την χάριν και την αφέλειαν των εις τα γραφό-
μενα των. Έν όσω λοιπόν οι άνδρες δέν εκπυλι-
σκονται λαμόνευσαι τας ιδιότητες της γυναικός,
πως εκπυλισκονται αι γυναίκες λαμόνευσαι τας
του άνδρός; Άρα ή μορφή του, ότι άνδρίζουν αι
γυναίκες έμπενομεναι και γράρουναι ύψηλοφρό-
νους, δέν εινε όρθη. Υποθέτω δέ άκόμη, ότι ή
άνθρωπινή διανοήσις εινε ή αυτή εν τω έγκρατώ
και άνδρω και των γυναικών....

— Άλλά αι μέχρι τούδε άνθρωπολογικαι με-
τρήσι, υποθέτω, εινε εύρησι γνήσιον βαρύτερον
τουθ' όπερ δέν σημαίνει τίποτε, εξακολούθησε με-
τρίως ή δεσποινίς Καλισπέρη. Πράκειται πάντο-
τε περί διανοήσεως. Λοιπόν, διά τούτο όπως με-
ταξύ των άνδρων συγγραφείων, εινε άλλοι μόν
σοβαροί, οι διδασκοντες δια της σπουδαιότητος και
της ύψηλοφρονήσεως, και δι' αυτών θέτοντες τά θε-
μέλια κοινωνικής άκμης, άλλοι δέ έπίσης αξίως
άνδρες, προτιμώμεναι να διδάξωσι δια των διαφό-
ρων ειδών του γερπου. τοιούτοτρόπος και μεταξύ
των γυναικών υπάρχουσι ή έχουσι ροπήν πρός σο-
βαρώτερας μελέτας, και αι έχουσαι τοιαύτην πρός
έλαφροτέρας. Άλλ' αι σοβαρά μελέται οδαμώς
αποκρούουν τας άρμολούσας εις την γυναίκα ιδιό-
τητα, την χάριν, την λεπτότητα του αισθήματος,
την γλυκύτητα.

— Έπειτα το άληθές εινε πάντοτε σεαυτόν, είτε
εις τας γυναίκας άπάντων, είτε εις τους άνδρας
και ευτυχή εινε και τά άτομα και αι κοινωνίαι αι
εμφορούσαι της ιδιότητος ταύτης του πνεύματος
και του χαρακτήρος. Έπομένως από των σοβα-
ρών συγγραφείων γυναικών καλόν πολυ προκύ-
πτει εις έν έθνος διότι όσον άρρανωπά φρονή-
ματα και έν άπόδωσι τις εις αυτάς, αι όμόφυλοι
όμοσθητες των πρός την ιδίτην των φωνήν θα στρα-
φωσι πάντοτε περισσότερο, ή πρός την των άν-
δρων. Μη άποκλειστικότης δέ αναγκάτως της φιλο-
καλίας, της λεπτότητος και της ευαισθησίας των
ιδιότητων τούτων πάσης αληθούς γυναικός, όχι μό-
νον ή σοβαρά συγγραφείων δέν έλαττω έαυτήν, ούδ
τά εκ των έργων της επί της κοινωνίας αποτελέσμα-
τα, αλλά ένφ ανυψώνει το ήμισυ της κοινωνίας δι'
ού δύναται να βελτιωθή και το έτερον ήμισυ, συγ-
κραται το πρώτον του γυναικείου φύλου εις τας
αρετάς αυτου, δι' ών ο βίος αποβαίνει πλέον κο-
υρος, ύποσφαιτός.

Αυτή εινε ή αλήθεια, υποθέτω. Έγώ όμως δέν
θα άπαντούσα εις όλ' αυτά, εάν ο κ. Ροΐδης δέν
έθιγε το ζήτημα το συνδεόμενον πρός το διά των
άλληλαλληλών κριτικόν του μέγα κοινωνικόν ζήτη-
μα της γυναικός.

Δέν ύπάρχει άνόχη γυναικείας χαρακτηρισεως

— Καί ή χειραφέτησις; — Έν 'Ελλάδι δέν υπάρ-
χει πάλη μεταξύ άνδρων και γυναικών. Άλλά ά-
φου θέλου να λάβωσ ενεργόν μέρος αι γυναίκες,
ποιος τας ήπόδισι; Κανείς. Έν τούτοις όμως
γυναίκαί αναποδρότατος δια της ενεργου εν τη
κοινωνία αναμειγώς της γυναικός, σοβαρόν ζήτημα.
Τι θα γίνουσι οι άνδρες; Πας θα βγάλωσ το ψυ-
μυ των γυναικών αυτων, τά λούσα, τας αναπαύσεις
αυτων εν όσω αυθούσι οι επαγγελματίαι και οι έ-
πιστήμονες; Αι γυναίκες νομίζουσι, ότι εντός του

όικου των έχουσ μικρόν στάδιον έργασίας, διά ν
θέλου να εκταλώσιν αι άσχολίαι των και περάσ
αυτού; Ποία άληθής γυνή ένσηχολήθη εις τας έν
κακίας και ηθρικές φροντίδας, και δέν ηρώσθη
εαυτήν εκπληρούσαν τελείως τον προορισμόν της
τά καθήκοντα της; Η φύσις και ή ζωή προώ-
ρισε την γυναίκα εντός της κοινωνίας του οικου-
εις ή δύναται να διατρέψη καλλίτερον ή άλλωσ.
Ούδ' αυτή ή φιλολογική ή επιστημονική έργασία
την έμποδίζει από του να εινε καλή οικουρά.

Αι αναβάσεις εις την Άκρόπολιν

— Καί αι εις την Άκρόπολιν αναβάσεις; —
Έκαμα αναβάσεις επί μόνον εις την Άκρό-
πολιν, αλλά και εις τον Κολωνόν, έπήγαμον, ένθα
άνεγνωσ τά τέλος του Οιδιπόδος επί Κολωνώ
του Σοφοκλέους, και εις την Ακαδημίαν του Πλά-
τωνος, ένθα ώμίλησα περί των ιδεών του Πλάτω-
νος, και ό,τι ζαναπάμω. Δέν έπρεπε δέ να με έμ-
ποδίσαι διά τούτο ο κ. Ροΐδης. Διότι, νομίζω, ότι
τοιαύτας καλλίτερον θα ήτο ή διδαχή και τοιουτο-
τρόπος αι Έλληνίδες θα ήδυνάτο καλλίτερον να
αντιληφώσι της τέχνης και της μεγαλοφυίας των
προσφαιτών των.

Ο κ. Ροΐδης θέλει όπωσ ή γυνή λάθη μέρος εις
τον έθνικόν βίον, και λυπειται, ότι έν εξακολού-
θη να γράφη ή γυνή άνδρική, δέν θα μπόρσθη
να λάθη μέρος εις αυτόν. Άρα πως θα κατορθωθή
τούτο υπό της Έλληνίδος, αν δέν γνωρίζη καλά
την ιστορίαν, την άρχαίαν και την νέαν, και την
τέχνην, και τους Έλληνας συγγραφείας; οι όποιοι
δίδου του ίσχυρου πνευματικού βίου, ούτως ειπείν,
το αίμα και τά όστά εις όλα τά λοιπά έθνη τ-
ακμάζοντα σήμερα. Πόσον δέ τροπήν διδει ή δι-
δασκαλία έκείνων και ή πρός την άρχαίτητα πλη-
σίσις εις το ύψηλόν, και το ώραιόν!

Η γυναικα.— Καί γραμματε- ομένη και οικουρά.

— Ο κ. Ροΐδης νομίζει, ότι ή γυνή πρέπει να
καταγίνεται και να περιποιείται μόνον τον οίκόν
της, και να γνήθη τά μαλλιά της, ως λέγει ο Ίδι-
ος λατινική. Απαρταί, υποθέτω, αν πιστεύη,
οίκόν της και τά μαλλιά της.

Αληθώς ε' αγαπή περισσότερο από την έλ-
λην; διότι έχει έσοκμημένη και βαθείαν την έλ-
νοίαν της τοιαύτης ενσηχολήσεως και της από ταί-
της ευτυχία του οικου. Το κάμνει δέ καλλίτερον
διότι έχει καλλιεργημένον τον νουν και περισ-
σότερον άνεπτυγμένον το αισθημα της φιλοκαλίας.
Έν γένει δέ ο συνδυασμός των κλίσεων πρός
τον οίκον και πρός τά γράμματα καθιστούν την
γυναίκα κατάλληλον σήμερα διά τον κοινωνικόν
βίον.

Και μετά τον λεπτομερή εξουσιχισμόν του άρ-
θρου του κ. Ροΐδου υπό της δεσποινίδος Καλισ-
πέρη, ή συνομιλία μας έληξε.

Μποδύ ΕΝΤΥΠΩΣΙΣ ΤΗΣ ΗΜΕΡΑΣ

ΔΙΑ ΤΗΝ ΗΘΙΚΗΝ

Συμβαίνει κάτι τι εσχάτως το όποτον δύναται
να προκαλέση την προσοχήν των αυστηρών ήθικω-
λόγων μας. Εινε ή διαμαρτύρησις κατά της κατα-
πάτησεως του ιερωτέρου των ανθρωπίνων δικαιο-
μάτων των, της τιμής, εινε το σκάνδαλον το έ-
ποτον και μή φαίνεται ως άναπόφευκτος πρόδός
εις τον δρόμον της κοινωνίας, αλλά τό όποιον εις τον
τόπον μας τούλαχιστον ένφ έπρεπε να ανασταλή
από τους διέποντας τά δημόσια πράγματα, έπε-
βλήθη και επιβέλλειται.

Τοιαύτη κραυγή προδίδει ότι ή ηθική σφίσις δέν
έχει προχωρήσει εις τον τόπον αυτόν.
Δέν ήξεύρω πόσο αναγνωσται εσταμάτησαν το
βλέμμα των εις μάη έπιβόστικον είδωρον των έ-
ρημηριών, αναφέρουσαν ότι οι κάτοικοι της παρ-
τό 'Αερσίφωσ συνοικίας, άνδρες και γυναικόπαιδα
μετέδωσαν εις το σαλόνι του κυβερνητικού ύποφω-
ρου διά να του δηλώσωσ την ύποστηρίξιν των υπό
τον απαράδεικτον όμως όρον να άρη το άνεικαθεν
έγκλωφάρον εις τους οίκους της συνοικίας έκείνης
στίγμα, διά της συντηρήσεως εν μέσφ αυτων, δη-
μοσιον οίκου της 'Αερσίφωσ.

Να πάσθ πλέον το δυσώχημον του πτωχικού
έκείνου συνδικαίου του ήθικώς ήθικημένου τιμή-
ματος της πόλεως, το όποιον ως μη όφειλε παρα-
πλεύρωσ του καταρλεμένου τερατικού έργαστηριου,
έχει άλλην κηδέα πολυ μελανωτέραν.
Και εις χαρακτηριστική ή διαμαρτύρησις τον
κρίθόμενον της τιμής των ανθρωπών, όπως έτι-
μόρασαν μίαν στιγμήν καταλληλίστην διά να
τους ειακούσθ ή κυβέρνησις, τας παρανομίας της